

# ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

УДК 61 (091)  
(В. С. Груздев)

## НЕКОТОРЫЕ ФАКТЫ ИЗ ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В. С. ГРУЗДЕВА

*Н. И. Жукова*

Кафедра организации здравоохранения и истории медицины (зав.—проф. Т. Д. Эпштейн) Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института

Мало кто знает, что в 1905 г. проф. В. С. Груздев присоединил свой голос к заявлению группы передовых профессоров России (И. П. Бородина, Н. Е. Введенского, И. П. Павлова, Ф. В. Овсянникова и др.), в том числе и казанских (Н. А. Геркена, Л. О. Даркшевича, В. И. Разумовского и др.), о необходимости «полного и коренного преобразования» современного государственного строя России «посредством свободно избранных представителей всего народа»<sup>1</sup>.

Он был в числе профессоров Казанского университета, которые неоднократно требовали невмешательства полиции в дела университета и разрешения студенческих собраний.

В связи с этим Казанское отделение жандармского управления дважды — в 1903 и 1911 годах — особо интересовалось политической «благонадежностью» проф. В. С. Груздева.

В фондах Центрального архива ТАССР сохранилось сообщение начальника Казанского жандармского управления прокурору Казанской судебной палаты о том, что В. С. Груздев при почвлении полиции в клинике 7/II 1911 г. «тотчас же вступил в объяснения с помощником пристава» и «указав на то, что с появлением полиции студенты начали расходиться и что он, Груздев, считает это явление ненормальным, просил полицию удалиться, передав об этом высшему административному начальству. Бывшие тут студенты дружно аплодировали Груздеву»<sup>2</sup>.

Проф. В. С. Груздев был последовательным сторонником женского медицинского образования. В 1905 г. он вместе с другими профессорами медицинского факультета (К. А. Арнштейном, Н. Ф. Высоцким, Л. О. Даркшевичем, Н. А. Миславским, В. И. Разумовским, В. Н. Тонковым и некоторыми другими) заявил Совету, что автономия университета налагает на каждого преподавателя «обязанность сделать... все зависящее для того, чтобы двери русских университетов разверзлись перед культурными русскими женщинами»<sup>3</sup>.

Прогрессивное заявление профессоров дало некоторые результаты.

27/I 1905 г. медицинский факультет Казанского университета впервые за свою историю избрал женщину-врача Лидию Никольскую сверхштатным ординатором госпитальной терапевтической клиники и попечитель утвердил это избрание.

В 1906/1907 учебном году на все факультеты Казанского университета были приняты женщины (вольнослушательницами). В числе окончивших медицинский факультет в мае 1907 г. была Н. И. Кедрова<sup>4</sup>, сдавшая государственные экзамены на звание лекаря с «отличием». По представлению проф. В. С. Груздева Н. И. Кедрова была избрана 23/XI 1907 г. сверхштатным ординатором акушерско-гинекологической клиники Казанского университета.

В последующие (до Октябрьской революции) годы в клинике В. С. Груздева работали сверхштатными и штатными ординаторами женщины-врачи — А. З. Комлева, М. П. Бушмакина и З. А. Иванова-Затворницкая.

Проф. В. С. Груздев привлек женщин-врачей и к научной работе. Известно, что Мария Петровна Бушмакина «выполнила и подготовила к печати работу о первичном раке фаллопиевых труб»<sup>5</sup>. Неонила Ивановна Кедрова 13 апреля 1914 года на заседании медицинского факультета защитила диссертацию «Опыты разработки учения о гигантских эпухолях женской половой сферы» и была утверждена доктором медицины.

С именем В. С. Груздева связано развитие и совершенствование образования будущих акушерок, обучавшихся в так называемом повивальном институте, функцио-

<sup>1</sup> Газета «Новое время», 1905 г. 19/I и 5/II.

<sup>2</sup> ЦГА ТАССР, ф. 89, 1910, д. 38, л. 55.

<sup>3</sup> ЦГА ТАССР, ф. 977, Совет, 1905 г., д. 17660ж., л. 14.

<sup>4</sup> До 1906 г. Н. И. Кедрова окончила 8 семестров Петербургского женского медицинского института.

<sup>5</sup> ЦГА ТАССР, ф. 977, м. ф. 1915 г., д. 2776, л. 119.

нировавшем при Казанском университете<sup>1</sup>. В. С. Груздев возглавлял этот институт с 1900 по 1918 г., когда необходимость в нем отпала.

Стремясь улучшить качество преподавания, В. С. Груздев в 1901 г. возбудил перед медицинским факультетом вопрос о выделении специальных средств для оплаты преподавателей этого института, труд которых до того времени не оплачивался. Он напоминал, что большинство преподавателей института «принадлежит к числу лиц весьма недостаточных в материальном отношении» и выдача вознаграждения позволит «...расширить преподавание уже читаемых в институте предметов, ввести, быть может, некоторые новые, завести надлежащий контроль за преподаванием и пр.»<sup>2</sup>.

Однако, как и другие профессора медицинского факультета, В. С. Груздев категорически высказался против взимания платы с учениц «ввиду обыкновенно крайней бедности лиц, желавших обучаться акушерству в этом институте, и ввиду крайней необходимости способствовать возможно большему их увеличению»<sup>3</sup>. В 1907 г. Министерство народного просвещения определило размер платы за обучение с учениц повивальных курсов 20 рублей в год.

В 1913 г. проф. В. С. Груздев обращает внимание факультета на резкое уменьшение числа слушательниц повивального института, что объясняет, главным образом, ограниченным спросом земств на «только акушерок», «требуются фельдшерицы-акушерки, которые бы могли служить помощниками земских врачей не только в области акушерства, но и в других отраслях практической медицины»<sup>4</sup>.

Он предлагает реформу повивального института с тем, чтобы институт готовил не только повивальных бабок, «но акушерок-фельдшериц». Реформа эта не была осуществлена в связи с начавшейся в 1914 г. войной.

В 1916 г. на первом и втором курсах повивального института было всего 17 учениц.

В 1917/1918 учебном году институт не производил приема и весной 1918 г. состоялся последний его выпуск.

УДК 61 (091)

## КРАТКИЙ ОБЗОР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАЗАНСКОГО НАУЧНОГО ОБЩЕСТВА АКУШЕРОВ-ГИНЕКОЛОГОВ с 1925 по 1965 г.

Всех материалов, которые характеризуют работу общества за указанный срок, не сохранилось. Есть только отчеты о научных заседаниях, напечатанные в «Казанском медицинском журнале», и материалы о работе общества за последние 20 лет. На этих данных, а также своих личных воспоминаниях как члена общества и построен настоящий краткий обзор.

В прошлом акушеры и гинекологи г. Казани в своей научной деятельности были объединены с другими медицинскими специалистами в обществе врачей при Казанском университете. Идея создания Казанского научного общества акушеров-гинекологов возникла еще в 1908 г., когда проф. В. С. Груздев возбудил перед Советом Казанского университета ходатайство об организации при университете акушерско-гинекологического кружка врачей, причем представил составленный им и подписанный 22 врачами устав этого кружка. Однако такое начинание тогда, в дореволюционных условиях, не удалось осуществить, и только при Советской власти в конце 1924 г. акушеры-гинекологи организовали свою секцию в составе общества врачей.

Мотивы выделения акушеров-гинекологов (как и других специалистов) из общества врачей в отдельную секцию были очевидными. С возникновением Советской власти широко, как никогда раньше, были поставлены задачи охраны здоровья трудающихся. При осуществлении этих задач у различных специалистов практической медицины выявилась необходимость специфических мероприятий по их специальности, разработка и осуществление которых требовали концентрации сил специалистов путем выделения последних в обособленные организации — секции общества. Это хорошо понимали виднейшие представители медицинских специальностей Казани и, в частности, В. С. Груздев. Он возбудил этот вопрос, практически осуществил его и возглавил работу секции. На собрании казанских акушеров-гинекологов 16/XII 1924 г. был избран президиум акушерско-гинекологической секции под председательством проф. В. С. Груздева.

<sup>1</sup> Повивальный институт при Казанском университете был открыт в 1856 г.

<sup>2</sup> ЦГА ТАССР, ф. 977, м. ф. 1901, д. 2248, лл. 20 и 21.

<sup>3</sup> Там же, 1903, д. 2304, л. 215.

<sup>4</sup> Там же, 1913, д. 2688, д. 168.